

POBORNICI ČLOVEKOLJUBJA

V petek je bila v Celju osrednja proslava v Tednu rdečega križa. K tej za uspehe in zasluge preskromni svečanosti so povabili najboljše aktiviste organizacij Rdečega križa, najboljše krvodajalce in zaslužne organizatorje humanitarnih akcij. O vlogi rdečega križa, o njegovih nalozah in zaslugh organizacij ter posameznikov je govorila podpredsednica Glavnega odbora RK Slovenije tov. Helena Borovšakova. Pri proslavi je z uspehom sodeloval pevski zbor celjskega učiteljskega in recitatorki iz istega zavoda.

Po govoru so med prisotne razdelili 76 odlikovanj in to: 8 zlatih, 38 srebrnih in 31 bronastih odličij. Bilo je naravnost ganljivo prisrčno, ko so prejeli odlikovanja stari, od let in napredov upognjeni veterani, ki so vse svoje življenje delovali v tej najbolj človekoljubni organizaciji. Nekateri med njimi kljub visoki starosti tudi danes ne stojijo ob strani. Ljudje, kakor so Jože Repenšek iz Rečice ob Savinji, Olga Pivec iz Zalca, Mirko Cunjnik iz Vrnskega, Amalija Mravljak iz Zreča, Zvonko Kajtna iz Rečice pri Laškem, Marija Razpotnik iz Laškega, Ana Kristanova iz Vojnika in Ivanka Zupančič iz Celja, sodijo v vrste tistih požrtvovalnih občanov, ki jim nobena težava in nobena žrtev ni previsoka za zdravje in srečo soljudi. Zato so le-ti dobili zlata odlikovanja za svoje delo kot organizatorji, požrtvovalni krvodajalci in uspešni družbeni delavci na področju zdravstva, varstva itd.

Zadruga na Kozjanskem napredujejo

Blizu tam, kjer se v Lesičnem odcepi cesta proti Drenski rebi, je lansko leto mrgolelo delavcev in letos stoji na tem mestu prijazen zadrugi dom. Postavila ga je Kmetijska zadruga Lesično.

Uslužbeni so se že preselili iz tesne sobice v sušilnici v nove lepo urejene prostore.

Novo skladišče je bilo že polno, potem ga seveda zopet izpraznijo za novo zalogo, saj tako lepo cvetoče drevice obeta obilo sadja. Ribeza se je dotaknila zadnja slana. Upamo, da bo topla pomladansko sonce popravilo posledice mrzlih deževnih dni.

Vsi, ki so se vključili v delo pri zadrugi, so vedno zaposleni. Ko traktorist Franček orje, že Lojzek za njim brana, Zvonko pa vlačil hlode. Drugi dan je zopet obratno. Delavke najraje kopljejo za ribez. Sicer je to težje delo, se pa zato več zasluži.

Tudi Kmetijska zadruga Kozje ima nov zadrugi dom v spodnjem delu trga ob cesti, ki pelje proti Bučam. Lepi sadni in hmeljski nasadi nas pozdravljajo, katere so ob živzavu mladine in starejših pod delovodstvom Frančka Kramerja skrbno okopali. Živno dobro krmijo, zato jim je dala ena kravica dva tepla telčka, svinja pa sedemnajst pajsčkov.

V petrovški kmetijski občini - mimogrede

Kot povsod po Savinjski dolini v tem času hmeljarji pridno čistijo hmelj, ki je sicer nekoliko zamudil, toda v zadnjih toplih dneh kar vidno poganja. Pripravlajo se tudi za skorajšno košnjo.

*

Petrovška kmetijska zadruga ustanavlja zadrugo ekonomijo, obrat, na katerem naj bi v prihodnje dosegali čimvečje donose. Vendar se jim vsa stvar ni tako posrečila, kot so sprva želeli. Nova razmejitev interesnih področij med zadrugo in posestvom Arja vas (meja je železnica) jim je pobrala večji del površin, ki so jih zadrugi dalj kmetije v pogodbeni najem. Tako jim je zdaj od 35 hektarjev ostalo samo še 12 hektarjev obdelovalnih površin. Od tega je 3,5 hektarje hmelja, ostalo pa so travniki in njive, ki so jih letos zasejali s krmnimi rastlinami in deteljo. Prvotno so mislili na gradnjo zadrugnega hleva, vendar bodo počakali še eno leto, da bodo imeli več razpoložljive zemlje, kajti brez zadostne krmne baze, nima smisla računati na intenzivno živinorejo.

*

Zadruga mladina v Petrovčah se je v zadnjem času močno postavila na noge. Interes mladih zadrugnikov za sodobno proizvod-

Iz življenja na naši vasi

Uspel kmečki praznik ob desetletnici kmetijsko-gospodarske šole

V SLOVENSkih KONJICAH MLADI ROD NAPREDNIH



Tudi tu je treba pohititi

V nedeljo je bila v Slovenskih Konjicah velika kmečka svečanost. Povod zanjo je bila proslava 10-letnice obstoja kmetijsko-gospodarske šole, katere nesopen uspeh je velik, saj so ravno absolventi te šole veliko pripomogli k naprednejšemu kmetijstvu, v občini. Kakor je ravnatelj kmetijsko-gospodarske šole v svojem jubilejnim referatu prav poudaril, je precejšnja težava pritegniti odrasčajočo mladino znova v šolske klopi, če je le-te enkrat že zapustila. Toda v konjiškem primeru so pokazali izredno vztrajnost ter zanimanje, saj je šola delovala deset let ne prekinjeno, medtem ko so v drugih krajih celjskega okraja kaj rade usihale. Mnogi med absolventi šole dandanes že samostojno gospodarijo, sodelujejo in sodeločajo v zadrugi in drugih upravnih organih, se kot

strokovno usposobljeni kmetovalci bijejo za večje in boljše pridelke. Vpliv mladih ljudi, ki so izšli iz konjiške kmetijsko-gospodarske šole, na okolico je pomemben, saj so za govorniki in poborniki novih oblik in metod globoko uverjeni, da le na osnovi zadrugnega sodelovanja kmetijstvo lahko uspešno napreduje. Ob prazniku se je v Slov. Konjicah zbralo veliko ljudi. Na tej svečanosti so sodelovale vse zadruge v občini in z njimi vred mladina, šolske zadruge itd. Obiskal jih je tudi predsednik OZZ tov. Franjo Lubej in pa politični ter gospodarski funkcionarji občine. Svečana proslava je bila na dvorišču šole. Zelo lep je bil pogled na zbrane slušatelje vseh desetih letnikov, ki so se na prireditvi zbrali. Tu je govoril ravnatelj šole tov. Jože Novak, za njim pa so go-

vorili še drugi politični, upravni in gospodarski voditelji.

Po svečanosti se je zvrstila povorka, ki je pokazala vse vrste kmetijskega poklica, zlasti pa nove, moderne in naprednejše pridobitve. Zelo močno je bila zastopana zadruga mehanizacija, tako da je bil pohod skupine ročnih koscev prej simbol preteklosti kot sedanjosti, še manj pa prihodnosti. Z zadrugo mladino je v povorki sodelovala tudi šolska mladina in Agrotehnika iz Celja s svojimi izbranimi stroji. Uporabo teh različnih strojev so prikazali s praktično demonstracijo, medtem ko so se krepki fantje pomerili pri košnji na star način — na roko. Povorko in demonstracijo si je ogledalo vsaj 3000 Konjičanov in vaščanov iz okoliških vasi.

J. K.

Kmetijstvo v laški občini po novi poti

V laški občini delujejo sedaj trinajst prva naloga v naslednjem kmetijske zadruga — Laško, Rimske Toplice in Jurklošter. Bile so štiri, a so kmetijsko zadrugo Rečica priključili zadrugi v Laškem. V preteklem obdobju so zadruga iz laške občine bile večkrat kritizirane. Nekaj zaradi tega, nekaj pa zaradi drugih okoliščin se je njihovo delovanje v zadnjem obdobju bistveno popravilo. In sicer v materialnem in organizacijskem pogledu.

Kljub temu pa ne smemo misliti, da pri njih ni več težav. Največja med njimi je pomanjkanje ustreznih kadrov, skladišč in primernih prostorov. Le kmetijska zadruga v Rimskih Toplicah je z zgraditvijo novega zadrugnega doma rešila vsaj del težav. Dobilili so prepotrebna skladišča in poslovne prostore. Vendar jim manjka nekaj preko milijon dinarjev, da bi lahko zadrugi dom do kraja uredili in opremili. Brez dvoma bo tu treba jaiti neko rešitev, saj bi v zadrugnem posloju domovale tudi druge družbene organizacije, ki tudi nimajo primernih prostorov. V Laškem in Jurkloštru pa zadrugi sploh nimata nobenih skladišč za kmetijske pridelke. Zato je

obdobju, zlasti pa v prihodnjem letu, da si bosta zgradili, če ne že združne domove, pa vsaj potrebna skladišča in poslovne prostore.

Zanimivo je, da so zadruga v laški občini, kljub tem težavam, v zadnjem času svojo gospodarsko dejavnost pojačale. Tako je kooperacija zajela mnogo širši krog kmetovalcev kot v prejšnjih letih. Pravijo, da imajo za te spremembe največ zaslug zadrugi sveti vsake posamezne zadruga. Tako so že doslej izpolnili plan kooperacije v rastlinski proizvodnji s 70 odstotki. Visoko so tudi dosegli plan za krmne rastline (detelja in lucerna) in travništvo, kar kaže, da kmetovalci posvečajo vedno večjo pozornost živinoreji. Ko smo govorili z upravni zadrugi, smo ugotovili, da si vse tri zadruga prizadevajo, da bi dvignile stave živine. To je zlasti vzpodbudno, ker vemo, da so lani te zadruga dajale preveč poudarka odkupu živine in so hkrati premalo skrbele za vzrejo plemenske živine. To je seveda neugodno vplivalo na nadaljnje delo in še sedaj čuti posledice tedanje nepravilne politike.

Težave pa imajo s svinjerejo. Tu je stanje precej slabše, in sicer predvsem zaradi pomanjkanja dobrih pasem plemenskih svinj. Ta problem je v zadnjem času začela reševati laška zadruga tako, da je začela s sistematičnim odkupovanjem plemenskih svinj.

Pozitivna pa je ugotovitev, da imajo vse zadruga v laški občini pogoje za ustanovitve lastnih kmetijskih obratov — ekonomij. Z uresničitvijo te zamisli se bodo lahko kmetijske zadruga razvijale kot kmetijske gospodarske organizacije, njihov vpliv na individualna gospodarstva pa bo neprimerno večji. Velike možnosti obstajajo tudi za razširjanje bodočih obratov kmetijskih zadrug. Saj mnogi kmetovalci, kjer so sinovi šli v mesto in se zaposlili v industriji, želijo opustiti kmetovanje. Ko smo se o tem problemu pogovarjali z upravnikom kmetijske zadruga v Rimskih Toplicah, nam je dejal, da na njihovem območju v nekaterih vaseh skoraj vsi kmetovalci ponujajo zemljo. Tako na primer

v Belovem in še v nekaterih naseljih. Tako stojijo pred kmetijskimi zadrugami v laški občini v naslednjem obdobju velike naloge. Razen njihove prizadevnosti pa bo brez dvoma potrebna še temeljita pomoč občinskega ljudskega odbora in vseh političnih organizacij. Saj je kmetijstvo za laško občino še vedno pomemben gospodarski činitelj, ki ga ne kaže zanemarjati.

Čitajte Celjski tednik

Žena • dom • družina

PRALNICE MORAJO BITI

koristne in rentabilne ustanove

Pred dnevi je bil v Celju sestanek tajnikov Stanovanjskih skupnosti z območja Celja, temu sestanku pa so kot gostje prisostvovali tudi tovarišica Vinka Simoničeva in predsedniki komisij za servisno dejavnost. Na sestanku je tovarišica Dana Vodebova prikazala vse probleme, ki zadevajo delovanje in ureditev pralnih servisov v Celju. Med drugim je poudarila predvsem, da je treba v najkrajšem času določiti vseh pralnicah čas sprejemanja in izdajanja perila, da stranke ne bodo zastojale v servise in da žene, zaposlene v pralnicah, ki ni ves dan obremenjena, ne bodo izgubljale časa s čakanjem na morebitne stranke.

Uvesti je treba nadzor nad sprejemanjem perila. Najbolje bi bilo, da žene priložijo listič s seznamom perila in da ta listič pri prevzemu opranega perila spet vzamejo. Tak nadzor nad perilom pa bi bil koristen tudi za servisne komisije, ki bi tako mogle ugotoviti kakšnega pranju se stranke servisnih pralnic predvsem poslužujejo.

Stranke naj bi perilo zaznamovale (dobe se majhne številke, s katerimi bi prinašalka zaznamovala svoje perilo). Tako bi bilo najlaže preprečiti morebitne zamenjave. Sicer pa bi lahko pralnice same to vprašanje rešile s tem, da bi si omislile mreže. V vsaki mreži bi se pralo perilo ene stranke. Prav tako bi temu deloma mogli odpomoči vozički, ki se jih v zadnjem času poslužujejo pralnice v Zagrebu. Na vsak tak voziček naloži perica perilo ene stranke, voziček pa je narejen tako, da se prilaga odprtina v pralnem stroju in tako spremlja perilo od predpranja do sušenja. Pri tem pa je delo žeri zelo olajšano, ker ji perila ni treba prenašati in vzdigovati. Tovarišica Vodebova je

poudarila tudi koristnost dostave perila na dom.

Naloga komisij za servisno dejavnost pa bo, da bodo določile, kaj naj perejo pralni servisi. Po izkušnjah žena, zaposlenih v pralnicah, bo tu potrebna temeljita prevzgoja strank. Bržkone bo v kratkem času spreminjena tudi tarifa za pranje. Za pranje belega perila bodo stranke plačevale še vedno od kilogramov, medtem ko bodo pranje barvastega perila plačevale od kosa, ker se mora to perilo prati posamič.

Teže rešitve naloge, ki jih je postavila tovarišica Vodebova, pa so ureditev ločenih prostorov za umazano in čisto perilo, preskrba tehničar, da bi pri vsaki prenehanju negodovanje gospodinji, ureditev sušilnic in združitve pralnih servisov. Vse pralnice v Celju razen servisov v Ključavničarski in v Malgajevi ulici niso polno obremenjene, medtem ko zlasti servis v Ključavničarski ulici komaj zmaga delo in to tako, da obratuje od petih zjutraj do 22. ure zvečer. Zato je stroj obremenjen (po šestih pranjih mora stroj obstati) — stroj v pralnici v Ključavničarski ulici pa opravlja tudi deset pranj zapored) in je pogosto pokvarjen. Združitve pralnic bi zagotovila rentabilnost teh ustanov, obenem pa bi v servisih zaposlene žene prišle do osemurnega delavnika. Tu predstavljajo seveda glavno oviro prostori, saj bi poleg take pralnice morala biti tudi sušilnica.

Tovarišica Vodebova je ob koncu predlagala še ureditev pralnice na Dolgem polju, ki deluje sedaj res v nemogočih pogojih in poudarila prednost pralnega servisa, ki bi bil v neposredni bližini stožnice na Otoku, saj ima ta centralno kurjavo, torej urejeno kotlarno, ki bi oskrbovala tudi servis s paro.

Za izboljšanje dela v pralnicah, da bodo te ustanove res koristne in

Pozneje se je sama izpopolnjevala in si v vrstah mladinske organizacije odprla pogled v novo stvarnost. Bila je med prvimi mladimi fanti in dekletki, ki so pomladili šmartinsko osnovno organizacijo Zveze komunistov.

Da je možnost razvoja v naši domovini dana vsakemu, Anica Slapnik globoko čuti. Ko pri devetnajstih letih ni vedela ne kod ne kam, se ji je priložnost sama ponudila. V Vrblju so odprli srednjo kmetijsko šolo. Dobila je študentsko kmetijske zadruga Kalobje. Studija se je oklenila z vso vneto, z vneto mladega človeka, ki ve, da je od njega samega odvisno kaj bo postal, koliko bo znal in veljal. Anica je med najboljšimi na šoli. Njene ocene so odlične in prav dobre. Je živahna in dejavna, saj vodi šolsko knjižnico, sodeluje v njegovem časopisu, ukvarja se s športom in se razvija v dobro politično delavko. Čez leto dni bo Anica kmetijski tehnik. Morda bo takrat njen cilj dosežen, morda še ne. Pot ji je odprta do največjih možnosti. Tudi na pobočjih Menine planine so za vselej prenehali časi, ko so se tam ljudje rodili za trpljenje in skrbni...

Zato njene besede, da je zanjo ime Tito vse, prav za gotovo niso gesto, temveč globoka resnica.



rentabilne, mora skrbeti vsa skupnost. Na tem sestanku je bilo poudarjeno, da bi pri izboljšanju razmer lahko ogromno vplivala žene, ki se servisnih ustanov poslužujejo. Zavod za pospeševanje gospodinjstva, ki stalno bdi nad dejavnostjo uslužbenih ustanov, pa je tudi tokrat ponudil vso svojo pomoč.

NASVETI

Ribjim in divjačinskim juham dodamo pred serviranjem nekaj žlice vina. Močna goveja juha je še boljša, če ji dodamo žličko konjaka, juhi iz ovenih kosmičev pa dodamo pred serviranjem dve žlici belega vina in kosček surovega masla. Zelenjadnim in ragu juham dodamo nekaj žlice smetane, v katero smo pred tem zvrkljali rumenjake.

Steklenico od mleka operemo najprej v mrzli, nato v topli vodi.

Steklene zamaške, ki jih težko odpiramo, natremo z oljem.

Plesnive madeže na vlažnih stenah in na tapetah očistimo, če jih premazemo s čopičem s 50 % raztopino solne kisline.

Metle in krtače potem, ko jih operemo v topli vodi, izperemo dobro v mrzli, da postanejo spet trde in prožne.

ŠCETKE...

Le malokatera žena ve, da sta njeno zdravje in zunanji izgled v mnogem odvisni od redne uporabe vrste ščetk. Močna ščetka, s katero si naj vsaka žena večkrat na dan poščebe prekrtači lase, da bodo ob takni negi dobili lesk in postali voljniji.

Univalne ščetke za kovanje, za roke in dve zobni krtački so najni pripomočki za higieno.

Dve ščetki za suho masažo telesa uporabljamo za polnitev krvnega obtoka. Ščetka za nego obrvi in trepalnic ter posebna, zelo mehka ščetka, s katero po čiščenju odstranimo odvečni puder, sta nujne kozmetične potrebščine.